



Nr. 8307/19.07.2021

HOTĂRÂRE

**privind măsurile operaționale pentru întărirea și dezvoltarea programelor post-doc
la UBB**

Consiliul de Administrație al Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, reunit
în ședința din data de 19 iulie 2021,

HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă, la propunerea Unității pentru Recrutarea cercetătorilor postdoctorali,
Monitorizarea și Evaluarea activităților din programelor post-doctorale din UBB
(URME), măsurile operaționale pentru întărirea și dezvoltarea programelor post-doc
la UBB, conform anexei.

RECTOR,

Prof. univ. dr. Daniel DAVID

MĂSURI OPERAȚIONALE PENTRU ÎNTĂRIREA ȘI DEZVOLTAREA PROGRAMELOR POST-DOC LA UBB

I. RECRUTAREA CERCETĂTORILOR PENTRU PROGRAME POST-DOC

În vederea creșterii numărului de cercetători post-doctorali în cadrul școlilor doctorale sau a unităților de cercetare ale Universității Babeș-Bolyai, se recomandă o abordare care să țină cont de trei dimensiuni:

- a) atragerea unor programe de finanțare a programelor de cercetare post-doctorală;
- b) consolidarea statutului post-doctoratului în traiectoria profesională academică;
- c) intensificarea cooperării (public-privat) cu companiile private în vederea realizării unor cercetări cu impact în societate.

În acest sens, propunem următoarele măsuri:

În cadrul aplicațiilor depuse de UBB (POCU, granturi în noul exercițiu 2021-2027, proiecte internaționale de tip HORIZON etc.), se va avea în vedere creșterea numărului de posturi de cercetători post-doctoranzi finanțate. Realizarea unor granturi interne UBB destinate exclusiv cercetării post-doctorale ar constitui de asemenea un element important pentru atragerea de cercetători în aceste programe. De asemenea, sugerăm ca UBB să propună includerea unui punctaj acordat stagiilor de cercetare post-doctorală în cadrul criteriilor CNATDCU pentru promovarea pe posturi de conferențieri și profesori, respectiv pentru susținerea abilitării. Totodată, includerea realizării unui stagiu de cercetare post-doctorală în criteriile specifice UBB în vederea promovării pe un post de conferențiar și de profesor ar contribui la creșterea interesului pentru acest tip de programe. UBB poate propune către Ministerul Educației finanțarea de la buget a unor locuri destinate realizării unor stagii de cercetare post-doctorală de 2 ani, după modelul granturilor doctorale.

Pe de altă parte, UBB a dezvoltat în timp o relație foarte bună cu mediul de afaceri din diverse domenii. Este necesară activarea unor clustere în vederea dezvoltării cercetării aplicate, de tip *proof of knowledge*, care să permită diseminarea

rapidă a rezultatelor cercetării. Aceste parteneriate deja existente pot să fie dezvoltate și la nivel post-doctoral și, în plus, pot fi încheiate altele noi.

În vederea promovării/creșterii vizibilității stagiilor de cercetare post-doctorală se recomandă promovarea lor de către școlile doctorale și ISD, includerea unor informații despre stagii de succes sau despre proiecte noi în rapoartele finale ale proiectelor. Exemplele de bune practici este necesar să fie diseminate pe pagina UBB, pe pagina *PhD news* a UBB, pe conturile social media ale UBB. În plus, reprezentanții UBB sunt încurajați să prezinte avantajele cercetării post-doctorale în media tradițională (presă, radio, TV).

II. MONITORIZAREA CERCETĂRII POST-DOCTORALE

Cadrul reglementat din Universitatea Babeș-Bolyai în care se desfășoară în acest moment programele de cercetare post-doctorală (a se vedea Hotărârea Senatului cu nr. 10.220 din 10.06.2019: REGULAMENT PRIVIND ORGANIZAREA ȘI DESFĂȘURAREA PROGRAMELOR POSTDOCTORALE DE CERCETARE AVANSATĂ ÎN CADRUL UNIVERSITĂȚII BABEȘ – BOLYAI DIN CLUJ-NAPOCA) impune realizarea unor rapoarte semestriale de către cercetătorii post-doctoranzi. Activitatea de monitorizare a cercetării post-doctorale se realizează în special de către mentorul, conducător de doctorat afiliat unei școli doctorale din UBB. Mentoratul cercetării post-doctorale, o activitate care include obligații profesionale, nu este nici remunerată, nici inclusă în raportările profesionale ale acestora. În vederea creșterii implicării mentorilor propunem: includerea activității de mentorat în planul individual de carieră a mentorilor, recunoașterea activității de mentorat ca activitate de cercetare în proiect, includerea activității de mentorat post-doctoral în lista indicatorilor pentru gradația de merit. Totodată, recomandăm ca cererile de finanțare viitoare pentru diverse tipuri de proiecte, pentru granturi de cercetare etc. care conțin poziții de cercetători post-doctorali, să includă explicit finanțarea activității de mentorat. De asemenea, în granturile interne UBB destinate cercetătorilor post-doctorali să existe un capitol de bugetare a mentoratului. În toate cazurile se va avea în vedere evitarea dublei finanțări.

III. EVALUAREA CERCETĂRII POST-DOCTORALE

Cercetarea post-doctorală poate să contribuie semnificativ la creșterea outcome-ului dezvoltat de membrii comunității științifice a UBB. Comisia propune modificarea modului în care cercetarea post-doctorală este evaluată. Astfel, în vederea obținerii

adeverinței de absolvire a programului post-doctoral, complementar cu realizarea rapoartelor semestriale, se recomandă realizarea cumulativă a unor activități de cercetare științifică mai consistente, după cum urmează:

- câte un raport științific/semestru (fiecare raport poate fi echivalat cu o lucrare științifică publicată);
- un raport de cercetare/o lucrare de sinteză privind cercetarea și rezultatele obținute, redactată și susținută la finalul programului de cercetare postdoctorală (fiecare raport poate fi echivalat cu o lucrare științifică publicată);
- participarea, pe parcursul stagiului postdoctoral, cu minimum o lucrare/an prezentată la conferințe/congrese științifice internaționale;
- publicarea/acceptarea spre publicare (într-un termen de maximum 12 luni de la încheierea stagiului) a minimum un articol într-o revistă cotate Web of Science cu factor de impact sau un volum de unic autor publicat la o editură WordCat;
- publicarea/acceptarea spre publicare/trimiterea spre publicare a minimum un articol/semestru într-o revistă indexată Web of Science/Scopus/ErihPlus.

IV. CONCLUZII

Măsurile din prezentul document se constituie în recomandări pentru programele postdoctorale ce se vor iniția începând cu anul universitar 2021-2022. Ele vin în completarea Regulamentului studiilor postdoctorale al UBB. De asemenea, o parte a propunerilor vor fi avute în vedere, de conducerea UBB, pentru a fi implementate în UBB sau propuse spre implementare către alte structuri din universitate sau de la ministerul de resort.

RECTOR,

Prof. univ. dr. Daniel DAVID

